

Правовое просвещения

Разъясняет помощник прокуратуры Фокинского района г. Брянска Кузнецов Д.А.

Как следует из складывающейся практики, предметом совершаемых хищений данного вида являются «кредитные» денежные средства, полученные потерпевшими.

При этом на «Едином портале государственных и муниципальных услуг (функций)» предусмотрена возможность установления самозапрета на заключение с кредитными и (или) микрофинансовыми организациями договоров потребительского кредита (займа).

Согласно сведений Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации, на Едином портале зарегистрировано 277 007 жителей Брянской области, из которых только 96 209 (или 34,7%) воспользовалось данной услугой.

В этой связи при проведении профилактических мероприятий предлагается обращать внимание населения на наличие возможности установления запрета на получение кредитов посредством использования портала «Госуслуги».

За пропаганду наркотических средств введена уголовная ответственность

Федеральным законом от 08.08.2024 № 226-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и статьи 31 и 151 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации» Уголовный кодекс Российской Федерации дополнен статьей 230.3, предусматривающей уголовную ответственность за пропаганду наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов или прекурсоров, растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры.

Уголовная ответственность по данной статье грозит лицам после привлечения к административной ответственности за аналогичное деяние два раза в течение одного года, либо имеющим судимость за совершение преступления, предусмотренного настоящей статьей.

Санкция вводимой статьи предусматривает наказание в виде штрафа от 100 000 до 300 000 рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного до двух лет, либо обязательных, исправительных, принудительных работ, а также в виде ограничения свободы или лишения свободы на срок до двух лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.

Изменения вступят в законную силу с 1 марта 2026 года.

Внесены изменения в Федеральный закон «Об образовании»

С 26.10.2025 вступили в силу изменения в Федеральный закон «Об образовании», согласно которым для участников специальной военной операции приостанавливается течение сроков действия результатов олимпиад, предусмотренных Законом об образовании. Это распространяется на период их участия в специальной военной операции и (или) выполнения задач по защите территории Российской Федерации от вооруженного вторжения. Победители и призеры школьных олимпиад сохраняют особые права при поступлении в вузы на программы бакалавриата и специалитета в течение 4 лет после даты проведения соответствующей олимпиады. Согласно новому закону, периоды участия в специальной военной операции больше не учитываются в этот срок.

Новый порядок оплаты услуг ЖКХ

С 1 марта 2026 года вступают в силу изменения в статью 155 Жилищного кодекса Российской Федерации, внесенные Федеральным законом № 177-ФЗ от 24.06.2025.

В соответствии с изменениями срок платы за жилое помещение и коммунальные услуги переносится с 10 на 15 число месяца, следующего за истекшим.

Также переносится срок предоставления платежных документов с 1 на 5 число месяца, следующего за истекшим месяцем, если иной срок не установлен договором управления многоквартирным домом либо решением общего собрания членов товарищества собственников жилья, жилищного кооператива или иного специализированного потребительского кооператива.

Обращаем внимание, в соответствии с частью 1 статьи 153 Жилищного кодекса Российской Федерации граждане и организации обязаны своевременно и полностью вносить плату за жилищно-коммунальные услуги.

С 1 марта вводится госрегулирование платы за установку и техобслуживание газового оборудования

Определены правила госрегулирования цен (стоимости) услуг (работ) по установке, техобслуживанию и замене внутридомового и внутриквартирного газового оборудования в МКД и жилом доме. Это не касается случаев установки, предусмотренных правилами техприсоединения газоиспользующего оборудования к газораспределительным сетям. Цена (стоимость) таких услуг (работ) устанавливается в виде единых стандартизованных тарифных ставок, учитывающих расходы специализированных организаций. Уполномоченный федеральный орган исполнительной власти утверждает методические указания по расчету размера платы.

Тарифные ставки ежегодно определяются региональными властями на основе поступивших от организаций сведений о расходах.

Скорректированы правила пользования газом. В частности, затронуты вопросы ремонта внутриквартирного и внутридомового газового оборудования.

Постановление вступает в силу с 1 марта 2026 г.

Правительство утвердило список потенциально опасных товаров с газом, которые нельзя продавать детям

Распоряжением Правительства Российской Федерации от 29.09.2025 № 2709-р утверждён список потенциально опасных товаров с газом, которые нельзя продавать детям.

В перечень вошли баллоны с газообразным (в т.ч. сжиженным) топливом для портативных газовых приборов и повторной заправки сигаретных или аналогичных зажигалок.

За продажу несовершеннолетнему данной продукции должностное лицо оштрафуют по КоАП РФ на сумму от 500 тыс. до 700 тыс. рублей, а компанию - от 1,5 млн до 2 млн рублей.

Введена ответственность за неустраниние нарушений при подготовке к отопительному сезону

В новой редакции изложена статья 9.24 КоАП РФ «Нарушение законодательства о теплоснабжении». Поправки предусматривают ответственность виновных лиц, если они вовремя не устранит нарушения, которые содержатся в акте об оценке готовности к отопительному периоду.

Ответственность предусмотрена для лиц, которые должны обеспечить готовность к отопительному периоду.

Согласно ч. 1 ст. 20 Федерального Закона «О теплоснабжении» к ним отнесены: муниципальные теплоснабжающие организации и теплосетевые организации;

потребители тепловой энергии, теплопотребляющие установки которых подключены (технологически присоединены) к системе теплоснабжения; управляющие компании, ТСЖ, жилищные кооперативы, ЖСК при условии осуществления ими деятельности по управлению многоквартирными домами; лица, с которыми собственниками помещений в многоквартирном доме заключены договоры оказания услуг по выполнению работ по ремонту общего имущества в целях надлежащего содержания, ремонта внутридомовой системы отопления в многоквартирном доме; владельцы тепловых сетей, не являющимися теплосетевыми организациями.

Указанные правонарушения повлекут для юридических лиц наказание в виде административного штрафа в размере от 20 до 40 тысяч рублей, для должностных лиц - от 5 до 10 тысяч рублей.

О последствиях передачи данных банковских карт иным лицам

Одной из самых опасных и распространенных схем мошенничества является передача реквизитов своей карты неизвестным лицам, также известная как «дропперство».

Дроппер (дроп) – это человек, который предоставляет реквизиты своей собственной банковской карты (или саму карту) третьим лицам для проведения сомнительных или незаконных финансовых операций.

Мошенники, обманом или под предлогом «легкого заработка», вербуют таких людей для отмывания денег, полученных преступным путем (кражи, мошенничество, вымогательство); обналичивания украденных со счетов других людей средств; перевода средств в рамках других преступных схем. За свои «услуги» дропперу обещают процент от суммы проведенных через его карту операций.

За передачу данных карты предусмотрена уголовная ответственность по статье 187 УК РФ «Неправомерный оборот средств платежей». В качестве максимального наказания закон предусматривает крупный штраф до 1 млн. руб., а также лишение свободы на срок до 6 лет.

Обращаем внимание граждан! Не поддавайтесь на манипуляции и давление якобы из «службы безопасности банка». Банк никогда не попросит вас назвать пин-код или перевести деньги на «безопасный счет». Если вы по неосторожности все же передали данные, рекомендуется немедленно принять меры по блокированию карты и операциям по счету.

Новая мошенническая «схема» с «отменой двойного платежа»

Мошенники используют предстоящие распродажи, чтобы выманить данные банковских карт под предлогом отмены якобы удвоившегося платежа.

Как это работает?

Жертве звонят от имени продавца с маркетплейса и сообщают о «техническом сбое» и двойном списании средств.

Затем предлагают «отменить операцию» переводом на технический счёт или предоставлением данных банковской карты.

После получения денежных средств или данных высылают поддельное подтверждение об отмене операции.

Как защититься?

Не выполняйте никаких переводов по телефону по запросу незнакомых лиц.

Не сообщайте данные банковских карт, CVV и коды подтверждения.

Проверяйте все списания и возвраты только в официальном приложении банка или маркетплейса.

При наличии сомнений свяжитесь с продавцом через официальный чат площадки.

Будьте особенно внимательны во время распродаж!

Призыв на военную службу теперь будут проводить в течение всего календарного года

Федеральным законом от 04.11.2025 № 412-ФЗ внесены изменения в Федеральный закон "О воинской обязанности и военной службе" и статью 11 Федерального закона "Об альтернативной гражданской службе".

Призыв на военную службу граждан, не пребывающих в запасе, решено проводить в течение календарного года.

В течение всего года будут проводиться медицинское освидетельствование, профессиональный психологический отбор и заседание призывной комиссии, а с 1 апреля по 15 июля и с 1 октября по 31 декабря - отправка граждан к местам прохождения военной службы.

Уточнены положения о замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой.

Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования, за исключением отдельных положений, которые будут действовать с 1 января 2026 года.

Уточнен порядок предоставления льгот несовершеннолетним при трудоустройстве

Федеральным законом от 04.11.2025 № 408-ФЗ внесены изменения в статью 11 Федерального закона “Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации”, согласно которым в случае приема на работу лиц в возрасте до 18 лет им гарантируются вознаграждение за труд, охрана труда, сокращенное рабочее время, отпуск.

Указанным лицам предоставляются гарантии и льготы при совмещении работы с обучением, проведении ежегодного обязательного медицинского осмотра, расторжении трудового договора и другие гарантии и льготы, установленные законодательством Российской Федерации.

В отношении указанных лиц также может осуществляться резервирование отдельных видов работ (профессий) для трудоустройства граждан, особо нуждающихся в социальной защите, или определение числа рабочих мест для трудоустройства таких граждан.

Квотирование рабочих мест для трудоустройства несовершеннолетних исключено.

Усовершенствован механизм реализации региональных программ капитального ремонта

Постановлением Правительства России от 01.09.2025 № 1350 утверждены новые требования к банкам, в которых можно открыть специальный счет и счета региональных операторов капремонта общего имущества многоквартирных домов.

Так, в конкурсе могут принимать участие российские кредитные организации, в том числе российские кредитные организации, входящие в одну банковскую группу или один банковский холдинг, соответствующие на дату подачи заявки требованию к уровню кредитного рейтинга по национальной рейтинговой шкале - нужно иметь не менее двух рейтингов надежности по российским стандартам.

Эти рейтинги оценивают финансовую устойчивость банка относительно других компаний в стране и показывают высокий или достаточно высокий уровень надежности.

Скорректированы меры противодействия экстремистской деятельности

Федеральным законом от 23.07.2025 № 215-ФЗ внесены изменения в статьи 4 и 16 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» и статьи 1 и 9 Федерального закона «О противодействии экстремистской деятельности», согласно которым экстремистской организацией также признается экстремистское сообщество в случае вступления в законную силу обвинительного приговора по уголовному делу в отношении лица за создание сообщества, предусмотренного статьей 282.1 УК РФ, за руководство этим сообществом или участие в нем.

Деятельность экстремистского сообщества признается запрещенной в случае вступления в законную силу такого обвинительного приговора.

Указанные сообщества включаются в формируемый Минюстом перечень организаций, признанных в соответствии с законодательством Российской Федерации экстремистскими.

Приказом Минюста России от 08.09.2025 № 224 определены порядок ведения перечня, содержащиеся в нем сведения, сроки внесения в него сведений об экстремистских организациях, формат ведения перечня и порядок доведения сведений из него до третьих лиц, тем самым реализованы положения Федерального закона от 23.07.2025 № 215-ФЗ.

Скорректированы требования к обеспечению гостиниц средствами антитеррористической защищенности

Постановлением Правительства Российской Федерации от 03.09.2025 № 1362 внесены изменения в постановление Правительства Российской Федерации от 14.04.2017 № 447 «Об утверждении требований к антитеррористической защищенности гостиниц и иных средств размещения и формы паспорта безопасности этих объектов».

В зависимости от категории опасности гостиниц вводится требование об обеспечении средствами передачи тревожных сообщений с выводом сигнала на пульты централизованного наблюдения подразделений вневедомственной охраны Росгвардии или средствами передачи тревожных сообщений в систему обеспечения вызова экстренных оперативных служб по единому номеру «112».

Право на отпуск при длительном больничном

В соответствии со статьей 121 Трудового кодекса Российской Федерации в стаж работы, дающий право на ежегодный основной оплачиваемый отпуск, включаются, в том числе время, когда работник фактически не работал, но за ним в соответствии с действующим законодательством сохранялось место работы (должность).

Так, в период временной нетрудоспособности работнику гарантировано сохранение места работы (его нельзя уволить по инициативе работодателя, кроме как при ликвидации организации). При этом время его отсутствия по болезни, в том числе длительное, засчитывается в стаж для ежегодного основного оплачиваемого отпуска.

Стоит отметить, что период временной нетрудоспособности работника также засчитывается в стаж для дополнительных отпусков за ненормированный рабочий день или за работу на Крайнем Севере (в приравненных к нему местностях).

Вместе с тем отсутствие по длительному больничному не включается в стаж для дополнительного отпуска за вредные и (или) опасные условия труда, поскольку негативные воздействия на организм работника в такой период не оказываются.

Об ответственных за уборку снега и сосулек с крыш домов

Обязанность по уборке придомовой территории, козырьков, крыш многоквартирных домов от снега и наледи возложена на управляющую организацию.

В соответствии с Правилами содержания общего имущества в многоквартирном доме, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 13.08.2006 № 491, все элементы здания – крыши, фасад, лестницы и прилегающая территория относятся к общему имуществу собственников.

Его содержание, включая очистку от снега, наледи и сосулек, обеспечивается управляющей организацией или товариществом собственников жилья, с которыми у жильцов заключен договор управления домом.

В случае бездействия указанных организаций граждане вправе сообщить в Государственную жилищную инспекцию или региональную прокуратуру для защиты своих прав.

Ограничено применение меры пресечения в виде заключения под стражу к отдельным категориям лиц

Федеральным законом от 28.02.2025 № 13-ФЗ внесены изменения в статью 108 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (далее – УПК РФ).

Заключение под стражу в качестве меры пресечения может быть применено к несовершеннолетнему, беременной женщине, женщине, имеющей малолетнего ребенка, мужчине, являющемуся единственным родителем малолетнего ребенка, усыновителю или опекуну малолетнего ребенка, единственному родителю, усыновителю, опекуну или попечителю ребенка-инвалида в случае, если они подозреваются или обвиняются в совершении тяжкого или особо тяжкого преступления.

В исключительных случаях эта мера пресечения может быть избрана в отношении указанных лиц, подозреваемых или обвиняемых в совершении преступления средней тяжести с применением насилия либо с угрозой его применения, а также преступлений, в том числе, против общественной безопасности и порядка управления.

Кроме того, заключение под стражу не может быть избрано в отношении подозреваемого или обвиняемого в совершении преступления в случае, если он страдает тяжелым заболеванием, включенным в Перечень тяжелых заболеваний, препятствующих содержанию под стражей подозреваемых или обвиняемых в совершении преступлений, утвержденный постановлением Правительства Российской Федерации от 14.01.2011 № 3, и наличие которого подтверждено медицинскими документами.

Чем отличается профилактический визит от проверки?

Федеральным законом от 31.07.2020 № 248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации» предусмотрено такое профилактическое мероприятие как профилактический визит, который может быть проведен по заявлению субъектов малого и среднего предпринимательства, социально ориентированной некоммерческой организации, государственного или муниципального учреждения.

Мероприятие представляет собой беседу с инспектором, который разъясняет вопросы, связанные с соблюдением тех или иных требований закона. Мероприятие проводится по месту осуществления деятельности. При согласии лица инспектор проводит отбор проб (образцов), инструментальное обследование, испытание, по итогам которых сообщает рекомендации по соблюдению требований закона.

По результатам такого профилактического визита инспектор не вправе выдавать предписание, привлекать к административной ответственности (в отличие от проверки).

Реализация права на подачу заявления о проведении профилактического визита осуществляется только через портал государственных и муниципальных услуг.

Введена уголовная ответственность за осквернение воинских захоронений

Федеральным законом от 23.07.2025 № 247-ФЗ «О внесении изменений в статью 243.4 УК РФ» с 3 августа 2025 года введена уголовная ответственность за осквернение воинских захоронений, а также памятников, стел, обелисков, других мемориальных сооружений или объектов, увековечивающих память погибших при защите Отечества или его интересов либо посвященных дням воинской славы России.

Теперь уголовная ответственность по ст. 243.4 Уголовного кодекса Российской Федерации будет наступать не только за уничтожение или повреждение указанных объектов, но и за их осквернение, под которым понимается приведение внешнего вида здания или иного сооружения в оскорбительное, непристойное с точки зрения общественной нравственности состояние (нанесение непристойных рисунков, надписей циничного содержания, нецензурных слов, загрязнении зданий и сооружений красящими веществами, нечистотами и т.п.). Санкция статьи предусматривает наказание в виде штрафа в размере до трех миллионов рублей, принудительных работ на срок до трех лет либо лишения свободы на тот же срок.

В случае совершения преступления при наличии квалифицирующих признаков (преступление было совершено группой лиц, с применением насилия, либо же уничтожены повреждены или осквернены воинские захоронения, памятники, относящиеся к событиям Великой Отечественной войны) законодатель ввел повышенные санкции - штраф в размере от двух до пяти миллионов рублей, обязательные работы на срок до четырехсот восьмидесяти часов, принудительные работы на срок до пяти лет, либо лишение свободы на тот же срок.

Установлен запрет размещения рекламы на сайтах экстремистских организаций

Вступил в силу Федеральный закон «О внесении изменений в статью 12 Федерального закона «О противодействии экстремистской деятельности» и Федеральный закон «О рекламе». Поправками устанавливается запрет на распространение рекламы на информационных ресурсах иностранной или международной организации, деятельность которой признана нежелательной на территории Российской Федерации, общественного или религиозного объединения либо иной организации, в отношении которых судом принято вступившее в законную силу решение о ликвидации или запрете деятельности по основаниям, предусмотренным Федеральным законом «О противодействии экстремистской деятельности» или Федеральным законом «О противодействии терроризму».

Предусматривается ответственность рекламодателей и рекламораспространителей за нарушение запрета на рекламу на персональных страницах, объём аудитории которых составляет более 10 тысяч пользователей и сведения о которых не включены в перечень персональных страниц, ведение которого осуществляется федеральным органом исполнительной власти.

Нарушение законодательства о рекламе влечет административную ответственность по ст. 14.3 КоАП РФ в виде штрафа: для граждан в размере до 2,5 тыс. рублей, для должностных лиц – до 20 тыс. рублей, для юридических лиц – до 500 тыс. рублей.

Обновлен список животных, которых нельзя содержать дома

С 1 сентября 2025 г. до 1 сентября 2031 г. будет действовать новый перечень животных, запрещенных к содержанию.

В него включены ядовитые змеи, крупные вараны, каймановые черепахи с панцирем более 30 см, крокодилы, гиены, слоны, приматы, медведи, волки, тюлени, отдельные виды водных животных, птиц.

Запрет не распространяется, например, на случаи содержания и использования таких животных в зоопарках, зоосадах, цирках, зоотеатрах, дельфинариях, океанариумах или в качестве служебных животных.

Обновлены правила предоставления отпусков при усыновлении ребенка

Правительство Российской Федерации утвердило новые правила предоставления отпусков работникам, усыновившим ребенка. Они будут действовать 6 лет, с 1 сентября 2025 года.

Как и прежде, указанные работники вправе рассчитывать на отпуск продолжительностью 70 календарных дней со дня рождения ребенка или 110 календарных дней, если речь идет об усыновлении двух и более детей.

Также усыновители будут получать пособие, аналогичное пособию по беременности и родам.

После этого они вправе оформить отпуск по уходу за ребенком до достижения им 3 лет.

Обоснованность конфискации транспортного средства

Конституционный Суд Российской Федерации подтвердил обоснованность конфискации транспортного средства, находившегося в совместной собственности супругов и использованного одним из них при совершении преступления, предусмотренного статьей 264.1 УК РФ, после смерти этого лица, осужденного вступившим в законную силу приговором суда.

Правовая позиция по данному вопросу представлена в постановлении Конституционного Суда Российской Федерации от 30.05.2025 № 25-П «По делу о проверке конституционности пункта «д» части первой статьи 104.1 Уголовного кодекса Российской Федерации в связи с жалобой гражданки О.А. Андрияновой».

Ответственность за хулиганство, угрожающее безопасности транспорта

Уголовным кодексом Российской Федерации предусмотрена ответственность за совершение из хулиганских побуждений действий, угрожающих безопасной эксплуатации транспортных средств (ст. 267.1 УК РФ).

К хулиганским действиям относятся умышленные действия, совершенные без какого-либо повода или с использованием незначительного повода.

Такие действия как перекрытие автобусом полос движения дороги, зажжение пиротехнических изделий на проезжей части, которая создает угрозу безопасной эксплуатации транспортных средств, блокирование движения в час пик могут быть расценены как действия, создающие угрозу безопасной эксплуатации транспортных средств.

За такие хулиганские действия предусмотрены наказания в виде штрафа от 150 до 300 тыс. руб., ограничения свободы, лишения свободы на срок до 2 лет. С 20 января 2026 года также могут быть назначены принудительные работы на срок до 2 лет.

Дистанционное мошенничество

Мошенники в мессенджерах «WhatsApp», «Telegram» и других создают аккаунт, визуально похожий на аккаунт руководителя, и направляют подчиненным сообщения, например, о необходимости ответить на звонок из полиции по указанному телефону. Поверивший и выполнивший поручение узнает историю об угрозе утраты собственных денег с предложением перевести их на «безопасный счет», который тут же и назовут.

Также мошенники используют сгенерированный с помощью искусственного интеллекта голос руководителя для рассылки работникам якобы от его имени голосовых сообщений, например, о необходимости срочно занять ему определенную сумму денег.

Некоторые, не раздумывая, выполняют просьбу и теряют деньги.

Зная об этом, не доверяйте подобным обращениям.

При обнаружении подобных фактов звоните руководителю и проверяйте подобную информацию.

Уточнены условия открытия банковского счета несовершеннолетними в возрасте от 14 до 18 лет

Федеральным законом от 24.06.2025 № 178-ФЗ внесены изменения в ст. 26 части первой и статью 846 части второй Гражданского кодекса Российской Федерации. С 1 августа 2025 года для открытия банковского счета несовершеннолетнему лицу в возрасте от 14 до 18 лет потребуется согласие родителей, усыновителей или попечителя.

Исключением являются случаи, когда несовершеннолетние лица приобрели дееспособность в полном объеме со времени вступления в брак (п. 2 ст. 21 ГК РФ), а также если несовершеннолетний, достигший шестнадцати лет, работает по трудовому договору (ст. 27 ГК РФ).

Изменен Порядок организации санаторно-курортного лечения

Приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 07.04.2025 № 169н утвержден новый Порядок организации санаторно-курортного лечения.

Настоящий Порядок устанавливает правила организации и оказания санаторно-курортного лечения взрослому и детскому населению в медицинских организациях (санаторно-курортных организациях) и иных организациях, осуществляющих медицинскую деятельность, на территории Российской Федерации.

Прием в медицинскую организацию на санаторно-курортное лечение осуществляется на основании следующих документов: путевка на санаторно-курортное лечение; санаторно-курортная карта; документ, удостоверяющий личность; полис обязательного медицинского страхования (при наличии); страховое свидетельство обязательного пенсионного страхования (при наличии); договор (полис) добровольного медицинского страхования (при наличии); справка врача-педиатра или врача-эпидемиолога об отсутствии контакта с больными инфекционными заболеваниями (для детей).

Указанный приказ вступает в силу с 01.09.2025 и действует до 01.09.2031.

Упрощен порядок оформления жилья, приобретенного на материнский капитал

Вступил в силу Федеральный закон от 07.07.2025 № 195-ФЗ, который упрощает оформление прав на купленное или построенное ипотечное жилье с использованием средств материнского капитала.

Согласно закону недвижимость можно оформить в собственность, выделив доли всем членам семьи, до погашения жилищного кредита без согласия банка (ранее – только с разрешения залогодержателя).

В случае распоряжения лицами, получившими сертификат, частью средств материнского капитала по выбранному направлению территориальный орган Фонда пенсионного и социального страхования Российской Федерации

в течение месяца после перечисления указанных средств уведомляет их об этом, а в случае ежемесячных выплат – после перечисления последней выплаты.

Указанная норма вступит в силу с 1 января 2026 года.

До какого возраста ребенку выплачивается пенсия по потере кормильца?

Ребенок, потерявший одного или обоих родителей, может получать пенсию. Все выплаты начисляются до 18 лет. Однако этот срок может быть продлён до 23 лет:

- если ребенок получил инвалидность до совершеннолетия;

- если он продолжает учиться очно.

Пенсия может быть:

- страховой, она выплачивается если покойный кормилец работал хотя бы один день по трудовому договору;

- социальной, если у кормильца вообще не было трудового стажа;

- государственная пенсия положена иждивенцам умерших военнослужащих по призыву, жертв техногенных и радиационных катастроф и граждан из добровольческих формирований.

Страховая и социальная пенсии назначаются автоматически, без заявления. Государственная – по заявлению в СФР или через «Госуслуги».

Перевозка детей воздушным транспортом

Приказом Минтранса России от 25.12.2024 № 462 внесены изменения в Федеральные авиационные правила «Общие правила воздушных перевозок пассажиров, багажа, грузов и требования к обслуживанию пассажиров, грузоотправителей, грузополучателей», утвержденные приказом Министерства транспорта Российской Федерации от 28 июня 2007 г. № 82». В соответствии с данными изменениями с 21.01.2025 авиаперевозчики обязаны предоставлять пассажирам с детьми до 12 лет соседние места согласно классу билета бесплатно. При этом места должны находиться в одном ряду и не должны быть разделены проходом.

Внесены изменения в законодательство об организации отдыха и оздоровления детей

С 01.04.2025 вступили в силу изменения, внесенные в Федеральный закон от 24.07.1998 № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» в части воспитательной работы для организаций отдыха детей и их оздоровления.

Согласно внесенным изменениям организации отдыха и оздоровления детей обязаны создавать и вести свой официальный сайт в сети «Интернет» в соответствии с его примерной структурой и форматом предоставления информации, а также утверждать программу воспитательной работы и календарный план воспитательной работы.

Кроме того, в организациях отдыха и оздоровления детей будут проводиться родительские дни и мероприятия, направленные на формирование у детей чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения.

Указанные требования также распространяются на индивидуальных предпринимателей, оказывающих услуги по организации отдыха и оздоровления детей.

Для участников СВО, как мобилизованных, так и заключивших контракт добровольцев, а также членов их семей предусмотрено право на кредитные каникулы. Их предоставляют по требованию заемщика.

Льготный период предоставляется на срок до окончания действия контракта или прекращения мобилизации плюс 180 дней. Для предоставления кредитных каникул вам нужно обратиться в банк с требованием изменить условия кредитного договора - приостановить на льготный период исполнение ваших обязательств и обязательств лиц, участвующих в договоре на вашей стороне. Сделать это разрешается в любой момент в период действия кредитного договора.

Обратиться с таким заявлением можно составив заявление в простой письменной форме или иным способом позволяющим определить личность заявителя, в том числе посредством мобильной связи с номера телефона указанного в вашем кредитном договоре. При предъявлении этого требования необязательно сразу прилагать документы, подтверждающие участие в СВО. Такие документы могут представлены в течение 180 дней после окончания срока контракта или мобилизации. Однако члены семьи участника СВО должны сразу приложить к заявлению документы, подтверждающие нахождение с ним семейных отношениях. Указанная льгота распространяется на кредитные договоры, заключенные до дня мобилизации или подписания контракта. Количество кредитных договоров, по которым может быть предоставлен льготный период, не ограничено. Кредитор не вправе отказать заемщику в предоставлении льготного периода или досрочно его прекратить.

При этом сам военнослужащий также освобождается от уплаты процентов по кредиту. Если в течение льготного периода он осуществляет погашение кредита его платеж в полном объеме должен быть направлен банком на уменьшение основного долга. Направление этих средств на уплату процентов по кредиту не допускается. На членов семьи военнослужащего освобождение от уплаты процентов по кредиту не распространяется. В случае гибели военнослужащего или признания его инвалидом I группы его кредитные обязательства прекращаются полностью, осуществляется списание его кредитов, а также кредитов членов его семьи.

Для лиц, заключивших не ранее 1 декабря 2024 года контракт о прохождении военной службы сроком не менее года для выполнения задач СВО, а также для его супруги, со дня заключения такого контракта осуществляется списание всех кредитов на общую сумму не более 10 млн рублей. Эти льготы распространяются не только на кредиты взятые в банках, но и на займы полученные в микрокредитных организациях.

Конституционные гарантии прав потерпевшего от преступления на доступ к правосудию и на возмещение причинённого ему ущерба (статья 52 Конституции Российской Федерации) реализуются, в частности, посредством рассмотрения судом гражданского иска по уголовному делу.

Как физическое, так и юридическое лицо вправе предъявить по уголовному делу гражданский иск, содержащий требование о возмещении имущественного вреда, причинённого ему непосредственно преступлением, а физическое лицо - также и о компенсации причинённого ему преступлением морального вреда (ч. 1 ст. 44 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (далее - УПК РФ)).

Гражданский иск может быть предъявлен после возбуждения уголовного дела и до окончания судебного следствия в суде первой инстанции. При этом гражданский истец освобождается от уплаты государственной пошлины (ч. 2 ст. 44 УПК РФ).

Если потерпевшими по уголовному делу являются несовершеннолетний либо недееспособное или ограниченно дееспособное лицо, а также лицо, которое по иным причинам не может самостоятельно защищать свои права и законные интересы, гражданский иск в защиту интересов этих лиц может быть предъявлен как их законными представителями, так и прокурором (ч. 3 ст. 44, ч. 2 ст. 45 УПК РФ). По искам, заявленным в интересах несовершеннолетнего, взыскание производится в пользу самого несовершеннолетнего.

По общему правилу вред, причинённый преступлением, подлежит возмещению в полном объёме лицом, виновным в его совершении. Вместе с тем, в предусмотренных законом случаях обязанность возмещения вреда возлагается на лицо, не являющееся причинителем вреда (ч. 1 ст. 1064 Гражданского кодекса РФ, далее – ГК РФ).

В частности, при рассмотрении уголовных дел о преступлениях, связанных с причинением вреда работником организации (юридического лица) при исполнении трудовых (служебных, должностных) обязанностей (например, причинение смерти по неосторожности вследствие ненадлежащего исполнения лицом своих профессиональных обязанностей – ч. 2 ст. 109 Уголовного кодекса Российской Федерации, далее - УК РФ, нарушение требований охраны труда – ст. 143 УК РФ, выполнение работ или оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности – ст. 238 УК РФ), к участию в деле в качестве гражданского ответчика привлекается юридическое лицо (ст. 1068 ГК РФ); если при совершении преступления вред причинён источником повышенной опасности (например, по делам о преступлениях, предусмотренных ст. 263, 264 УК РФ), - владелец этого источника (ст. 1079 ГК РФ).

Если преступлением вред причинён лицу, имущество которого застраховано, то при получении потерпевшим страхового возмещения взысканию подлежит сумма в части, не покрытой страховыми выплатами (ст. 1072 ГК РФ).

По делам о преступлениях, последствием которых явилась смерть человека, лицо, фактически понёсшее расходы на погребение, вправе предъявить гражданский иск об их возмещении (ст. 1094 ГК РФ). При этом пособие на погребение в случае его выплаты не влияет на размер подлежащих возмещению расходов.

Гражданский иск о компенсации морального вреда (физических или нравственных страданий) может быть предъявлен по уголовному делу, когда такой вред причинён потерпевшему преступными действиями, нарушающими его личные неимущественные права (например, права на неприкосновенность жилища, частной жизни, личную и семейную тайну, авторские и смежные права) либо посягающими на принадлежащие ему нематериальные блага (жизнь, здоровье, достоинство личности) (ст. 151 ГК РФ).

Если потерпевшими по уголовному делу о преступлении, последствием которого явилась смерть человека, признаны несколько близких лиц погибшего, то каждый из них вправе предъявить гражданский иск о компенсации морального вреда.

Гражданский истец должен обосновать свои требования о размере компенсации причинённого преступлением морального вреда.

Имущественный вред, причинённый непосредственно преступлением, но выходящий за рамки предъявленного подсудимому обвинения (расходы потерпевшего на лечение в связи с повреждением здоровья, на погребение, на ремонт повреждённого имущества при проникновении в жилище и др.), подлежит доказыванию потерпевшим (гражданским истцом) путём представления суду соответствующих документов (квитанций об оплате, кассовых и товарных чеков и т.д.).

Имущественный вред, причинённый совместными действиями нескольких подсудимых, взыскивается с них солидарно, но по ходатайству потерпевшего и в его интересах суд вправе определить долевой порядок его взыскания (ст. 1080 ГК РФ).

В случае несогласия с принятым судом решением по гражданскому иску потерпевший (гражданский истец) вправе обжаловать приговор, определение и постановление суда в этой части в вышестоящий суд.

Основные меры поддержки участников специальной военной операции и членов их семей

В Новосибирской области органами государственной власти приняты нормативные правовые акты, направленные на поддержку участников специальной военной операции (СВО) и членов их семей.

В настоящей статье приведена информация об основных действующих мерах поддержки.

Гражданам, заключившим контракт о прохождении военной службы, из областного бюджета предоставляются единовременные денежные выплаты при получении ранения (получившим легкоеувечье - 500 тыс. руб.), тяжелоеувечье - 1 млн руб.), а также членам семей погибших участников СВО (в размере 3 млн руб.).

На основании реабилитационного сертификата участники СВО, получившие ранения, бесплатно могут получить социально-медицинскую реабилитацию (на базе санаторных и реабилитационных учреждений области продолжительностью 14 дней), дополнительное профессиональное образование и переподготовку, содействие в трудоустройстве, технические средства реабилитации, социальные услуги, физкультурно-оздоровительное и культурно-досуговые мероприятия, услуги по оказанию стоматологической помощи.

Законом области от 05.12.2016 № 112-ОЗ «Об отдельных вопросах регулирования земельных отношений на территории Новосибирской области» (далее – Закон № 112-ОЗ) для ветеранов боевых действий, нетрудоспособных членов семьи погибшего (умершего) ветерана боевых действий, состоявших на его иждивении и получающих пенсию по случаю потери кормильцы, установлено право на получение земельных участков с целью индивидуального жилищного строительства, ведения садоводства и огородничества для собственных нужд, личного подсобного хозяйства. Кроме этого, постановлением Правительства области от 31.07.2023 № 350-п «О Порядке предоставления отдельным категориям граждан единовременной денежной выплаты взамен земельного участка для индивидуального жилищного строительства» для указанной категории граждан предусмотрено право на получение единой денежной выплаты взамен земельного участка для индивидуального жилищного строительства с 01.01.2025 в размере 331,06 тыс. руб.

В результате правотворческой работы прокуратуры области в текущем году Закон № 112-ОЗ дополнен положениями, что лица, удостоенные звания Героя Российской Федерации или лица, являющиеся полными кавалерами ордена Славы, смогут получить земельные участки для индивидуального жилищного строительства без необходимости состоять в очереди нуждающихся в жилых помещениях.

Жителям области, принимавшим участие в СВО и являющимся инвалидами боевых действий, предоставляется единовременная денежная выплата на приспособление жилого помещения до 500 тыс. руб., на приобретение жилого помещения, приспособление с учетом потребности инвалида - 1 млн руб.

Инвалидам боевых действий и ветеранам боевых действий предоставлены льготы по уплате транспортного налога (на одно транспортное средство). Функционирует площадка по социализации участников СВО с инвалидностью, их дополнительной трудовой адаптации – автошкола, на базе которой организовано бесплатное обучение вождению участников СВО с инвалидностью.

Семьям мобилизованных граждан предоставляется 50 % компенсация расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг.

За счет средств областного бюджета предоставляются ежемесячная выплата членам семей в случае гибели (смерти) военнослужащего (с 01.01.2025 на каждого несовершеннолетнего ребенка военнослужащего - 2 060,25 руб., на каждого родителя военнослужащего – 2 809,41 руб.), единовременное пособие родителям, вдовам (вдовцам) военнослужащих (с 01.01.2025 в размере 24 387,23 руб.).

С учетом предложений прокурора области установлено право детей граждан, участвующих в СВО либо погибших при выполнении задач в период проведения СВО, на получение в первоочередном порядке путевок в организацию отдыха детей и их оздоровления за счет средств областного бюджета (Закон Новосибирской области от 14.06.2023 № 341-ОЗ). Обучающиеся из числа семей иных категорий участников СВО обеспечиваются питанием на льготных условиях, дети участников СВО всех категорий, обучающиеся в государственных профессиональных образовательных организациях области, подведомственных министерству образования области, обеспечиваются бесплатным питанием за счет внебюджетных источников финансирования.

Установлена компенсация в размере 100 % родительской платы за присмотр и уход за детьми, посещающими образовательные организации, реализующие программу дошкольного образования, родители (законные представители) которых погибли (пропали без вести, умерли вследствиеувечья, полученных в ходе СВО). Кроме того, семьям участников СВО предоставлено право бесплатного посещения детьми занятий по дополнительным общеобразовательным программам в региональных и муниципальных организациях в сфере культуры, а также развлекательных мероприятиях.

Туристический налог

Туристический налог - это новый местный налог, который с 2025 г. заменил курортный сбор, ранее действовавший на территории ряда субъектов РФ (п. 4 ст. 15 НК РФ; ч. 2 ст. 8 Закона от 12.07.2024 № 176-ФЗ; ч. 1, 2 ст. 1, ч. 1 ст. 2 Закона от 29.07.2017 № 214-ФЗ).

Решение о введении туристического налога на территории муниципального образования утверждается НПА представительного органа власти муниципального образования, в Москве, Санкт-Петербурге и Севастополе - законом этих субъектов РФ, на федеральной территории "Сириус" - НПА ее представительного органа (п. 1 ст. 418.1 НК РФ).

Налог исчисляют организации и физлица, оказывающие услуги по предоставлению мест для временного проживания граждан в средствах размещения, которые включены в реестр классифицированных средств размещения. Сумму налога определяют при окончательном расчете с лицом, которое приобретает такую услугу (ст. ст. 418.2, 418.3, п. 1 ст. 418.7 НК РФ).

В 2025 г. ставка налога не может превышать 1% стоимости услуги без учета туристического налога и НДС. Конкретный размер ставки устанавливается НПА представительных органов муниципальных образований (законами Москвы, Санкт-Петербурга и Севастополя, НПА представительного органа федеральной территории "Сириус"). Ставки могут быть дифференцированы с учетом сезонности (применительно к календарным месяцам, составляющим соответствующие налоговые периоды) и (или) категории средства размещения (п. 4 ст. 6.1, п. 1 ст. 418.4, ст. 418.5, 418.6 НК РФ; Письмо Минфина России от 29.11.2024 N 03-05-08/119737, направленное Письмом ФНС России от 11.12.2024 N СД-4-3/14059@).

Минимальный налог составляет 100 руб. за сутки проживания (п. 1 ст. 418.7 НК РФ).

Не облагаются налогом услуги по временному проживанию граждан льготных категорий, если они предъявят документы, подтверждающие их статус. К таким категориям относятся, например (п. 2 ст. 418.4 НК РФ):

1. Герои Советского Союза, Герои РФ, полные кавалеры ордена Славы;
2. Герои Социалистического Труда, Герои Труда РФ или лица, награжденные орденом Трудовой Славы трех степеней;
3. участники и инвалиды ВОВ;
4. ветераны и инвалиды боевых действий;
5. инвалиды I и II групп, инвалиды с детства, дети-инвалиды.

Представительные органы муниципальных образований (законодательные органы Москвы, Санкт-Петербурга и Севастополя, представительный орган федеральной территории "Сириус") вправе устанавливать дополнительные категории таких граждан (п. 3 ст. 418.4 НК РФ).

Изменения в Жилищный кодекс Российской Федерации

С 01.03.2026 вступают в силу изменения, внесенные Федеральным законом от 24.06.2025 № 177-ФЗ в часть 1 статьи 155 Жилищного кодекса РФ, согласно которым срок, определяющий плату за жилое помещение и коммунальные услуги, будет устанавливаться ежемесячно до 15 числа месяца, следующего за истекшим.

Определено, что данное правило действует, если иной срок не установлен договором управления многоквартирным домом либо решением общего собрания членов ТСЖ, жилищного кооператива или иного специализированного потребительского кооператива, созданного в целях удовлетворения потребностей граждан в жилье в соответствии с федеральным законом о таком кооперативе.

В настоящее время действует норма, в соответствии с которой оплата коммунальных услуг осуществляется до 10 числа месяца, следующего за истекшим.